

Zadovoljni obrazi so največja nagrada

Predstaviti Pionirsko knjižnico v nekaj besedah je pravzaprav nemogoče. Ustanova se ukvarja z zares širokim krogom dejavnosti in že samo naštevanje bi zahtevalo precej prostora. Poverjeništvu za kulturo in umetnost v Ljubljani je 15. novembra 1948 ustanovilo Mestno pionirsko knjižnico. Leta 1954 je prišlo do osamosvojitve knjižnice z imenom Pionirska knjižnica. Po številnih reorganizacijah in selitvah ima danes Pionirska knjižnica kot enota Knjižnice Oton Župančič prostore v ulici Komenskega 9.

Ta sodobna mladinska knjižnica posreduje kvalitetne in starosti primerne knjige mladini od predšolske dobe do 20. leta starosti. Knjižnično gradivo izposojajo na dom, v čitalnici in ustanovam. Silva Novljan, vodja Pionirske knjižnice, pa nam je povedala, da to še zdaleč ni edina dejavnost.

»Želimo biti tisto, kar ni ne šola ne dom. Gre za kvalitetno preživljanje prostega časa mladih, kar pa ni vezano samo na knjigo, čeprav je tudi ta zelo pomembna. Knjiga naj postane sestavni del življenja mladih, naj ne bo le obveznost, ki se konča, ko stopijo iz šole, ampak naj jo, knjigo, tu-



Voditeljica Pionirske knjižnice Silva Novljan

di sami berejo. Razvijamo in iščemo posebne oblike dela z mladimi bralci.«

Priljubljene so postale ure pravljic, kjer otroke same vključujejo v pripovedovanje. Tu so tudi različne tematske in priložnostne razprave, katerih oblikovalci so pogosto otroci sami. Če so otrokom še posebej všeč ilustracije v knjigah, prosijo ilustratorje, da razstavijo originale. Z rednimi mesečnimi ugankami (letos so posvečene ljubljanskim muzejem) in literarnim kvizom vzpodbujajo otroke, da se učijo uporabljati knjižnico. Vsak drugi četrtek v mesecu ob 18. uri poročajo o novih knjigah, redno organizirajo tudi pogovore o knjigah in srečanja z ustvarjalci. Vsak ponedeljek ob 15. uri je šahovski turnir, vsak četrtek ob 16. do 18. ure pa je namenjen za srečanje otrok ob družabnih igrah.

»Na obisku so tudi vrtni, ki se prav tako spoznavajo z dogajanjem v knjižnici. Imamo še glasbene večere in številne druge prireditve za novo leto, pustovanje, dan mladosti, mesec knjige, teden otroka.«

– Res, da je to Pionirska knjižnica, toda ali v njej najdejo tudi starši kaj zase?

»Prav gotovo. Pogovarjamo se s starši, svetujemo jim, katere knjige so primerne in dobre, dajemo priporočila za darila, predstavimo jim knjižnico, v kateri je tudi polica za starše.«

– Ali je vse to, kar ponujate, brezplačno?

»Da. Samo članarina je 10 dinarjev na leto. Denar torej ne bi smel biti nobena ovira, da bi se otrok vključil v knjižnico. Želeli pa bi si več sodelovanja s starši.«

– Kdo oblikuje program prireditev?

»Oblikujemo ga skupaj z otroci. Tu so, na primer, razstave »Moja najljubša knjiga«, s katerimi knjižničarji ugotavljajo bralni interes otrok. Mladi sami predlagajo, lahko povejo, kaj bi spremenili, dopolnili, kaj si želijo. Danes bi bili mladi radi vsepovsod, vse vedeli, pa jim pogosto zmanjka časa. Nas pa dajejo finančne zadrege: ne moreš ne širiti ne posodabljanja programa, čas pa to zahteva,« je povedala Silva Novljan.

Za sodobno knjižnico niso dovolj samo police s knjigami. V Pionirski knjižnici najdemo tudi plošče, kasete, diafilme in drugo neknjižno gradivo. Knjižnica danes poleg izposoje, pridobivanja bralcev in prireditvenih dejavnosti opravlja še druga pomembna strokovna dela. Eno od njenih osrednjih nalog je tudi knjižna in knjižnična vzgoja. Pionirska knjižnica je že pred leti prevzela naloge republiške matične službe za pionirske in šolske knjižnice (hospitacije, inštruktaže, mentorsko pomoč, strokovne sestanke za posameznike in skupine, seminarje itd.), ima pa tudi status vzorčne knjižnice.

Taki ustanovi tudi ne manjka priznanj in nagrad. Naj omenimo vsaj eno: leta 1979 je prejela Župančičevo nagrado. Kot sami pravijo, pa so največja nagrada za vse delavce Pionirske knjižnice (zaposlenih jih je 10) veselje in zadovoljni obrazi njihovih obiskovalcev.



V DO Kemoservis-Fotomaterial imajo laboratorij na ogled in za prodajo

NOVI PROSTORI DO KEMOSERVIS-FOTOMATERIAL

Vse naprodaj v laboratoriju

Na Trgu osvoboditve ima prostore delovna organizacija Kemoservis – fotomaterial. Doslej so bili zelo utesnjeni in naročnikom niso mogli učinkovito predstaviti izdelkov. Opremo so imeli v prostorih BTC na Šmartinski cesti.

S preureditvijo prostorov v III. in II. nadstropju pa jim je uspelo zagotoviti boljše delovne razmere finančni službi ter komercialistom za laboratorijsko opremo. S skupnim nastopom s podjetji Oprema Kočevje, LIK Kočevje in TLOS Zagreb so opremili v treh sobah laboratorijski salon, v katerem je mogoče videti stroje, naprave, pohištvo, pripomočke in kemikalije za najrazličnejše laboratorije.

Že v prvih tednih obratovanja laboratorijskega salona se je promet tako povečal, da bi potrebovali še tri nove komercialiste. V trgovinski delovni organizaciji Kemoservis – fotomaterial so bili presenečeni nad dobrim odzivom delovnih organizacij in obrtnikov, ki so postavili svoje izdelke v laboratorijski salon. Ugotavljajo, da je to tudi prvi primer takega načina ponudbe in prodaje v našem mestu. Podoben salon bodo uredili v I. nadstropju še za fotografsko opremo.

Laboratorijski salon bo tudi omogočal občasne predstavitve proizvajalcev posameznih skupin opreme ali pa namenskih laboratorijev. Za otvoritev tovrstne dejavnosti so izbrali razstavo in simpozij na temo Mikroskopija in priprava metalografskih vzorcev za mikroskopijo, ki bo od 12. do 14. novembra v sodelovanju z vzhodnonemško firmo Carl Zeiss Jena.

Prireditve Pionirske knjižnice

V knjižnici Oton Župančič na Komenskega 9 imajo tako kot vsak mesec tudi v novembru vrsto zanimivih prireditev. Vsak torek je ob 17. uri tako imenovana ura pravljic za otroke od 4. leta dalje. V štirih tednih so na sporedu naslednje pravljice: Kdo je močnejši, Utrujena dežna kaplja in Trije velikani. Posebno zanimivo bo 20. oktobra, ko bo pripovedovala pravljico Andreja. Pogovor o novih knjigah bo 8. novembra ob 18. uri, ko bo za mladino in odrasle srečanje z Nikom Grafenauerjem. Za odrasle bodo 6. novembra ob 17. uri predstavili nove knjige o vzgoji in otroku. Za pionirje in druge bo 10. novembra ob 10.30 srečanje o knjigi. Vsak četrtek ob 16. do 18. ure pa je srečanje otrok ob družabnih igrah. Šahovski turnir v pionirski knjižnici je vsak ponedeljek ob 15. uri.

»IZVAJANJE POSEBNIH OBLIK DELA Z MLADIM BRALCEM«

Pravljica sredi knjižnih polic

Pravljica sredi knjižnic na Komenskega 9 vabi malčke od četrtega leta starosti naprej vsak torek ob 17. uri. Starši zaupajo svoje otroke temu kraljestvu pravljic in njenemu edinemu odraslemu »prebivalcu«, ki že 10 let zvesto »služi« tej deželi pripovedovane in poslušane besede, Tanji Pogačar.

Kar strah me je bilo, da ne bom smela pokukati v ta pravljčni svet. Zato sem bila toliko bolj vesela, ko mi je tovarišica Pogačar dovolila in ob tem skoraj opravičujoče rekla: »Prostor ni velik, in če bi bili še starši zraven, bi ne bilo dovolj prostora za vse. Sani se lahko ta čas odpravijo po opravkih ali pa v našo knjižnico prebirat njim namenjeno literaturo.«

Dokler se vsi ne zberejo, brskajo otroci in gledajo po slikanicah, se pogovarjajo. Neke mamica prosi, če bi lahko tu pustila tudi svojo še ne 4-letno hčerkico, ker ji je starejša toliko pripovedovala o tej deželi pravljic, da zdaj vlada že prava »foušarija« med obema (ker pač ena lahko posluša Ure pravljic, druga pa ne more). Če ne bo zdržala, naj jo kar ven pošljejo, ker jo bo mamica čakala pred vrati. Deklici se kar zasvetijo oči in se vsa presrečna usede med slikanice in kar ne ve, katere bi se lotila.

Predno se je zares začela Ura pravljic, sem vprašala nekaj teh cicibanov, zakaj tako radi pridejo sem in kaj jim je tu všeč. Odgovorili so samo najbolj pogumni:

– Aleš (4 leta): »Zato, ker so slike, rad pridem, pa ker rad pravljice poslušam.«

– Maja (4 leta): »Jaz tudi, pa risbice prinesem.«

– Nataša (4 leta): »Pa tiste dia..., no, kako se jim že reče ...«

– »Diapozitive?« ji pomagam.

– »Ja! To 'mamo tud' tuki.«

– Jure (6 let): »Raje 'mam ko so filmi, slike so bol'se gor na filmih. Ampak tud' pravljice so kar uredu.«

Ura pravljic je v tej prijetni topli sobi z mnogimi risbicami na stenah minila kot bi mignil. Devetnajst otrok (tudi tišta še ne 4-letna deklica) je prav pozorno poslušalo pravljico o zlatem dežju in zgodbo o divjakih. In ko je bilo pripovedi konec, so se pogovarjali o teh pravljicah, o tem, ali so oni pridni ali divji otroci, ali jih je kdaj posul zlati dež, kaj sanjajo...

Ura je bila že blizu šeste zvečer in starši so prihajali po svoje otroke. V pravljčni sobi sva ostali s Tanjo Pogačar. Uradni naziv dela, ki ga opravlja, je izvajalec posebnih oblik dela z

mladim bralcem, a temu bolj preprosto rečejo bibliotekar.

– Koliko otrok pride na Ure pravljic?

»Zdaj v začetku, ko še ni formirana skupina, jih je manj, potem pa je v poprečju okoli 25 otrok. No, lani smo imeli izjemno leto. Zanimanje je bilo izredno, tako da je bilo tu tudi do 50 otrok.«

– Pravljic ne berete?

»Ne. Vedno jih pripovedujem. Neposreden način se je pokazal za izjemno dobrega. V tej pravljčni sobi imamo samo tuje slikanice in pravljice. Izbiramo in spremljamo jih po katalogih na sejmu knjig v Bologni, ki ga redno obiskujemo, pa tudi na mednarodnem sejmu knjig za otroke in mladino itd. To daje širšo možnost za pripovedovanje pravljic, ki jih otroci še ne poznajo. Pazimo, da so te knjige tudi likovno kvalitetne, kar je del estetske, likovne vzgoje. Običajno povem tudi eno našo pravljico, tako da si jo lahko potem otroci izposodijo na dom, jo doma pogledajo, preberejo. Ko se skupina bolj formira, si pomagam tudi z diapozitivi, lutkami...«

– V Pravljčni sobi razstavljene risbe rišejo otroci tukaj?

»Ne. Narišejo jih doma po pravljicah, ki jih slišijo, ali kar tako kaj narišejo in jih potem prinesejo sem. Veliko jim pomeni, da potem vidijo tu svoje risbe.«



Številnim mladim obiskovalcem pripoveduje vsak torek pravljice Tanja Pogačar

– Boste letos uvedli kakšno novost?

»Enkrat na mesec bo eden od otrok pripovedoval pravljico.«

Bi si radi ogledali Pionirsko knjižnico in zvedeli, kaj vse vam še ponuja? Z vsemi prireditvami se lahko seznanite v sami Pionirski knjižnici, ki na stežaj odpira vrata vsem obiskovalcem, ali po telefonu 317-269. Čaka-jo vas!

MILICA GOJANOVIČ